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На підставі аналізу зазначеного вище та сучасної практики діяльності закладів вищої 
медичної освіти нами з’ясовано сутнісні ознаки та характеристики організаційно-
педагогічних умов, що забезпечать ефективність психологічної підготовки майбутнього 
стоматолога у цих закладах. Отже, такими організаційно-педагогічними умовами є: 
налагодження конкретно визначеної і вибудованої співпраці кожного зі здобувачів вищої 
медичної освіти за фахом «Стоматологія» з майбутніми потенційними роботодавцями; 
побудова освітнього процесу на конструюванні й упровадженні реальної суб’єкт-суб’єктної 
взаємодії і співпраці усіх його учасників, метою яких є ефективне формування 
психологічної готовності майбутніх стоматологів до професійної діяльності (основою і 
наслідком такого процесу має стати ефективне формування їхніх професійних 
компетентностей); підвищення якості професійної підготовки майбутніх стоматологів за 
рахунок упровадження сучасних освітніх інноваційних технологій та ІКТ, що в сукупності 
забезпечує ефективне формування їхньої готовності до майбутньої професійної діяльності. 

Відтак, процес формування цього феномену є цілісним й багатоаспектним 
особистісним утворенням, що забезпечує високий рівень професійної діяльності й охоплює 
професійно-психологічні погляди і переконання, професійну спрямованість психічних 
процесів, професійні знання, уміння долати труднощі, оцінювати наслідки своєї праці, 
професійно розвиватися і самоудосконалюватися. Крім цього, ми дійшли висновку, що 
психологічна готовність майбутнього стоматолога до професійної діяльності включає в 
себе засвоєні ним професійні знання, уміння і навички, а також сформовані певні 
особистісні риси, що забезпечують успішний професійний саморозвиток.  

Такими чином, готовність майбутнього стоматолога до професійної діяльності 
розглядається нами як результат професійно-педагогічної підготовки, так і умовою 
успішної майбутньої професійної діяльності. Отже, основними характеристиками такої 
готовності можна визначити такі: динамічність, стійкість, цілісність свідомості і діяльності 
майбутнього стоматолога; система професійних знань, умінь і навичок; позитивне 
ставлення та стійкий інтерес до обраної професії; розуміння професійних цінностей, 
морально-етичних норм та професійна відповідальність; сформованість комунікативних 
умінь і навичок та професійної культури.  
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держави висувають низку вимог до якості та особливостей професійної підготовки 
фахівців. Вивчення наукових джерел засвідчує, що більшість досліджень присвячено 
підготовці майбутніх фахівців (В. Бондар, О. Бурак, В. Панок та ін.) і недостатньо 
висвітлюють особливості професійного розвитку допомагаючих практиків після 
завершення формального навчання [1; 2; 3]. Водночас загальновідомо, що значні зміни у 
багатьох аспектах професійної діяльності психологів відбуваються з досвідом практики.  

Метою статті виступило здійснення аналізу етапів професійно-особистісного 
розвитку допомагаючих практиків у методі символдрами (кататимно-імагінативної 
психотерапії) з погляду емпірично обґрунтованої моделі розвитку консультанта/ 
психотерапевта, розробленої у сучасних зарубіжних дослідженнях. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В останні десятиліття сучасна вітчизняна 
психологічна теорія і практика підготовки та професійного розвитку психологів-
консультантів та психотерапевтів збагатилася новими ідеями і підходами, узагальненими у 
зарубіжних дослідженнях. Психотерапевтична освіта зарубіжних країн представлена 
освітніми моделями, які популяризують додаткове навчання за програмами вільної, 
неперервної освіти, що забезпечують можливості для супроводу постійного професійно-
особистіного розвитку фахівців. За результатами досліджень (D. Orlinsky, J. Botermans, M. 
Rønnestad, T. Skovholt та ін.) було обґрунтовано 6-етапну модель розвитку допомагаючи 
практиків, що охоплює такі етапи: непрофесійний помічник; студент-початківець (учень); 
досвідчений студент («стажер»); фахівець-початківець («юніор»); досвідчений професіонал 
(«майстер»); старший професіонал («наставник», «сеньор») [3; 4; 5]. Виокремлені етапи 
виразно представлені у ході професійно-особистісного становлення і розвитку 
консультантів та психотерапевтів у системі неформальної післядипломної освіти за 
методом символдрами (кататимно-імагінативної психотерапії). 

Кататимно-імагінативна психотерапія (символдрама) – сучасний напрям 
психодинамічної, глибинно орієнтованої психотерапії, у якому використовується робота з 
уявою («сновидіннями наяву»). Появі методу як самостійного напряму сучасної 
психотерапії передувала тривала клінічна та дослідницька робота німецького 
психотерапевта, доктора медицини, професора Ханскарла Льойнера. Метафорично 
символдраму назвають «психоаналізом за допомогою образів», що відображає сутність 
методу з використанням кататимних імагінацій (у формі супроводжуваного сновидіння 
наяву), які завдяки своїм образним, афективним та символічним якостям виступають 
своєрідним спонуканням для виникнення «декорацій» на уявній образній сцені. 
Засновником методу також було створено ефективну дидактичну систему підготовки 
фахівців, апробовану тривалим досвідом її реалізації у європейських країнах [3].  

Підготовка фахівців за методом кататимно-імагінативної психотерапії у вітчизняному 
просторі здійснюється у межах діяльності Інституту розвитку символдрами та глибинної 
психотерапії (ІРСГП), що забезпечує організацію навчання та сертифікацію фахівців у 
згаданому напрямі у регіональних осередках. Успішне завершення ступеневого навчання, 
що охоплює теоретико-методичну підготовку, оволодіння концептуальними та 
інструментальними засадами методу та психіатричну пропедевтику, власний досвід 
психотерапії, самостійну психотерапевтичну практику під наглядом супервізора, участь у 
роботі супервізійних груп, а також проходження підсумкового колоквіуму у формі захисту 
дипломної роботи (іспиту) є підставою для отримання сертифікату психотерапевта за 
методом символдрами ІРСГП та включення до Реєстру психотерапевтів з отриманням 
сертифікату УСП.  

Професійно-особистісний розвиток сучасних допомагаючих практиків у методі 
обумовлений, з одного боку, потребами їх якісної підготовки, оптимізацією навчальних 
програм і супервізійного супроводу, а з іншого – зниженням ризиків вигоряння, 
розчарування та негативних сценаріїв у роботі з клієнтами. До участі у програмах 



87 

Розвиток національної свідомості та національної ідентичності особистості у поствоєнний період 

Збірник матеріалів Міжнародної науково-практичної конференції 

підготовки психотерапевтів та консультантів долучаються здобувачі вищої освіти за 
психологічними та медичними напрямами, а також практичні психологи та фахівці, що 
працюють у сфері соціальної роботи та реабілітації. Згідно емпірично обґрунтованої моделі 
розвитку допомагаючих практиків, обґрунтованої у сучасних зарубіжних дослідженнях (М. 
Rønnestad, Т. Skovholt та ін.) професійного-особистісне становлення і розвиток 
консультантів та психотерапевтів у методі символдрами (кататимно-імагінативної терапії) 
передбачає проходження етапів: непрофесійного помічника, студента-початківця, 
досвідченого студента, фахівця-початківця, досвідченого професіонала, старшого 
професіонала [4; 5]. Зазначені етапи характеризуються особливостями формування 
професійної компетентності та освоєння професійної позиції. 

Висновки. Отже, у загальному вигляді професійно-особистісне становлення і 
розвиток допомагаючих практиків є безперервним процесом упродовж життя, що 
відбувається як рух від доконцептуального способу через професійно-особистісну 
ідентифікацію фахівців з певними теоретичними підходами до формування професійної 
діяльності, заснованої на набутій компетентності та власному досвіді. Водночас 
трансформаційні зміни можуть відбуватися як повторювані цикли, у міру актуалізації 
певних тем, появи нових запитів і труднощів, а процес розвитку професіонала набувати 
нерівномірного характеру. Вагомими чинниками професійно-особистісного розвитку 
допомагаючих практиків постають: робота з клієнтами, практика супервізії та особиста 
психотерапія. Перспективу подальших досліджень убачаємо у розробці теоретико-
методичних засад і програм підготовки фахівців з урахуванням досвіду зарубіжних та 
вітчизняних досліджень і сучасних потреб практики. 
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